

**ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  
ΣΧΟΛΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ**

**ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ**

Ιούλιος 2018

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

	σελ.
Σκοπός Πρακτικής Άσκησης	3
Διάρκεια Πρακτικής Άσκησης	3
Φορείς Πρακτικής Άσκησης	4
Προϋποθέσεις Εκπόνησης Πρακτικής Άσκησης	4
Κριτήρια Επιλογής των Φοιτητών/τριών που Έχουν Δηλώσει τον Ίδιο Φορέα	5
Οργάνωση και Εποπτεία	5
Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης Πρακτικής Άσκησης	6
Παραδοτέα Πρακτικής Άσκησης	7
Υποχρεώσεις Ασκούμενων	8
Ασφάλιση και Αποζημίωση Φοιτητών	9

## **Σκοπός Πρακτικής Άσκησης**

Οι φοιτητές/τριες του Τμήματος Γεωγραφίας έχουν τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν Πρακτική 3Άσκηση κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, σε Φορείς του δημόσιου, ιδιωτικού και κοινωνικού τομέα της Ελλάδας και του Εξωτερικού όπως αυτό ορίζεται από το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) του Τμήματος. Η Πρακτική Άσκηση αποτελείται από μια σειρά εκπαιδευτικών διαδικασιών με σαφείς στόχους και προκαθορισμένες στρατηγικές αξιολόγησης προκειμένου να αποκτήσουν οι φοιτητές εργασιακές εμπειρίες και δεξιότητες, να ασκήσουν, υπό επίβλεψη, το επάγγελμα και να εξοικειωθούν με τα μελλοντικά τους καθήκοντα. Η Πρακτική Άσκηση βοηθά τους/τις φοιτητές/τριες να εφαρμόσουν στην πράξη τις θεωρητικές τους γνώσεις, μέσα σε ένα ελεγχόμενο, αλλά πραγματικό εργασιακό περιβάλλον. Οι φοιτητές/τριες συμμετέχουν σε εργασίες και δραστηριότητες στους Φορείς Πρακτική Άσκησης, εισάγουν νέες ιδέες και προοπτικές, ενώ παράλληλα εργάζονται σύμφωνα με τους περιορισμούς των φορέων απασχόλησης και διαχειρίζονται τις καταστάσεις και τα προβλήματα στα οποία εκτίθενται. Μέσω της Πρακτικής Άσκησης προωθείται η σύνδεση του Πανεπιστημίου με την αγορά εργασίας.

Στόχοι της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος Γεωγραφίας είναι η εφαρμογή στην πράξη της αποκτηθείσας γνώσης, η καλλιέργεια δεξιοτήτων και η εξοικείωση των φοιτητών/τριών με νέας μορφής ειδικότητες και αντικείμενα αιχμής, η σύνδεση του Πανεπιστημίου με τις επιχειρήσεις και την αγορά εργασίας και η υποστήριξη των τοπικών κοινωνιών, καθώς και της δημόσιας διοίκησης και αυτοδιοίκησης.

Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει τον/την Επιστημονικά Υπεύθυνο/η της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος και τον/την αναπληρωτή/τρια του/της που είναι μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος. Ο/Η Επιστημονικά Υπεύθυνος/η συντονίζει και παρακολουθεί την Πρακτική Άσκηση των φοιτητών/τριών.

Στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού έτους ο/η Επιστημονικά Υπεύθυνος/η της Πρακτικής Άσκησης κάνει ενημερωτική παρουσίαση στους/στις φοιτητές/τριες του 3<sup>ου</sup> και 4<sup>ου</sup> έτους σπουδών για την Πρακτική Άσκηση στο Τμήμα.

## **Διάρκεια Πρακτικής Άσκησης**

Η Πρακτική Άσκηση του Τμήματος Γεωγραφίας είναι ενσωματωμένη στο Πρόγραμμα Σπουδών ως μάθημα επιλογής που προσφέρεται κατά τα τρία (3) τελευταία εξάμηνα (ΣΤ', Ζ' και Η') σπουδών (δηλώνεται ως μάθημα επιλογής δύο (2) φορές το χρόνο, χειμερινό & εαρινό εξάμηνο).

Η διάρκεια υλοποίησης της Πρακτικής Άσκησης είναι δύο (2) μήνες, οι οποίοι αντιστοιχούν σε σαράντα τέσσερις (44) εργάσιμες ημέρες. Η χρονική περίοδος υλοποίησης οριοθετείται από την έγκριση των αρμόδιων οργάνων του Πανεπιστημίου (Συνέλευση Τμήματος, Επιτροπή Ερευνών) έως και την λήξη της επαναληπτικής εξεταστικής περιόδου του Σεπτεμβρίου.

### **Φορείς Πρακτικής Άσκησης**

Ως Φορείς Πρακτικής Άσκησης μπορεί να είναι Δημόσιες Υπηρεσίες, Ερευνητικά Κέντρα και Οργανισμοί, Ν.Π.Δ.Δ., Ν.Π.Ι.Δ., Διεθνείς Οργανισμοί, ΜΚΟ καθώς και Επιχειρήσεις στην Ελλάδα ή το εξωτερικό. Η δυνατότητα συμμετοχής των Γεωγράφων στο διαγωνισμό του ΑΣΕΠ, οδήγησε στην ένταξη των Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης (δημόσια και ιδιωτικά) στη λίστα των φορέων Π.Α. με σκοπό την απόκτηση σχετικής διδακτικής εμπειρίας.

Ο Φορέας Πρακτικής Άσκησης συμβάλλει κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο στην αρτιότερη εκπαίδευση των ασκουμένων φοιτητών/τριών. Ο Φορέας ορίζει ένα άτομο από την πλευρά του, με επαρκή εμπειρία στο αντικείμενο της άσκησης, το οποίο μεριμνά για:

- την επίβλεψη της Πρακτικής Άσκησης των φοιτητών/τριών,
- τη συνεργασία με τον/ην Επόπτη/τρια (από την πλευρά του Τμήματος) για την αποτελεσματικότερη άσκηση των φοιτητών/τριων,
- την υποβολή προτάσεων για βελτίωση των συνθηκών άσκησης.

Ο Φορέας Πρακτικής Άσκησης οφείλει να υποβάλει, στο τέλος της περιόδου άσκησης, στον/στην Επιστημονικά Υπεύθυνο/η της Πρακτικής Άσκησης ή/και το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά που έχει ορίσει το Τμήμα (π.χ. βεβαίωση ολοκλήρωσης Π.Α., αξιολόγηση για τον ασκούμενο και το Πρόγραμμα).

### **Προϋποθέσεις Εκπόνησης Πρακτικής Άσκησης**

Δικαίωμα συμμετοχής στην Πρακτική Άσκηση έχουν οι φοιτητές/τριες που βρίσκονται τουλάχιστον στο τρίτο έτος σπουδών. Σύμφωνα με απόφαση Συνέλευσης του Τμήματος προϋπόθεση για το δικαίωμα δήλωσης του μαθήματος επιλογής της Πρακτικής Άσκησης είναι οι φοιτητές/τριες να χρωστούν έως τέσσερα (4) μαθήματα από τα δύο (2) πρώτα έτη σπουδών. Πέραν της παραπάνω προϋπόθεσης, οι Επόπτες καθηγητές θέτουν συγκεκριμένους περιορισμούς αναφορικά με τα μαθήματα τα οποία θεωρούνται ως προαπαιτούμενα (ή τη

βαθμολογία σε συγκεκριμένα μαθήματα που σχετίζονται με το γνωστικό αντικείμενο της Πρακτικής Άσκησης), προκειμένου οι φοιτητές/ήτριες να μπορέσουν να ασκηθούν με επιτυχία σε συγκεκριμένους φορείς. Οι φοιτητές/ήτριες επιλέγουν οι ίδιοι/ες τους Φορείς όπου θα εκπονήσουν την Πρακτική Άσκηση, ανάλογα με τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντά τους.

### **Κριτήρια Επιλογής των Φοιτητών/τριών που Έχουν Δηλώσει τον Ίδιο Φορέα**

Ως κριτήριο κατάταξης (επιλογής) των φοιτητών σε Φορέα εκπόνησης Πρακτικής Άσκησης για την ίδια χρονική περίοδο ορίσθηκε το ποσοστό των μαθημάτων που έχουν εξεταστεί επιτυχώς έως την περίοδο δήλωσης του Φορέα Πρακτικής Άσκησης πολλαπλασιαζόμενο επί το μέσο όρο της βαθμολογίας των μαθημάτων που έχουν περάσει επιτυχώς οι φοιτητές/τριες.

Τα ποσοτικά αυτά κριτήρια επιλογής αφορούν στις περιπτώσεις όπου ο αριθμός των φοιτητών/τριών που έχουν δηλώσει ένα συγκεκριμένο Φορέα είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό των προσφερόμενων από τον Φορέα, θέσεων Πρακτικής Άσκησης.

Το ίδιο κριτήριο προτεραιότητας θα ισχύει και στην περίπτωση όπου ο συνολικός αριθμός των φοιτητών/τριών που θα δηλώσουν Πρακτική Άσκηση ως μάθημα επιλογής σε ένα ακαδημαϊκό έτος, θα υπερβαίνει τον αντίστοιχο εγκεκριμένο αριθμό θέσεων για χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα ΕΣΠΑ για το Τμήμα στο συγκεκριμένο ακαδημαϊκό έτος.

Οι υπόλοιποι/πες φοιτητές/τριες θα έχουν τη δυνατότητα υλοποίησης Πρακτικής Άσκησης εκτός του Προγράμματος ΕΣΠΑ.

### **Οργάνωση και Εποπτεία**

Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει τον/τη Επιστημονικά Υπεύθυνο/η της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος καθώς και τους/τις αντίστοιχους Επόπτες/τριες Καθηγητές/τριες της Πρακτικής Άσκησης των φοιτητών.

Η Πρακτική Άσκηση του Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου οργανώνεται κεντρικά από το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του Πανεπιστημίου, που εντάσσεται στο Τμήμα Φοιτητικής Μέριμνας. Οι υπηρεσίες που παρέχει το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του Πανεπιστημίου καθώς και οι αρμοδιότητες του/της Ιδρυματικά Υπευθύνου/ης ορίζονται στον ιδρυματικό κανονισμό/ Οργανισμό του Πανεπιστημίου.

Ο/η Επιστημονικά Υπεύθυνος/η της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος οργανώνει και συντονίζει τη διεξαγωγή της Πρακτικής Άσκησης των φοιτητών/τριών. Πιο συγκεκριμένα μεριμνά για:

- την αναζήτηση νέων θέσεων Πρακτικής Άσκησης σχετικές με τα γνωστικά αντικείμενα του Τμήματος,
- την αξιολόγηση της καταλληλότητας των Φορέων Πρακτικής Άσκησης,
- την ενημέρωση των Φορέων Πρακτικής Άσκησης για τις διαδικασίες που ακολουθούνται,
- την τελική αξιολόγηση των ασκούμενων φοιτητών/τριων, έπειτα από συναξιολόγηση των σχετικών στοιχείων από τους/τις Επόπτες/τριες, τους Φορείς Πρακτικής Άσκησης αλλά και τους ίδιους τους φοιτητές/τριες,
- την ενημέρωση της Γραμματείας του Τμήματος για την επιτυχή ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης.

Ο/Η Επόπτης λειτουργεί ως συνδεδετικός κρίκος μεταξύ του Τμήματος και του Φορέα, παρέχοντας καθοδήγηση στους/στις φοιτητές/τριες και εξασφαλίζοντας την εύρυθμη διεξαγωγή της Πρακτικής Άσκησης. Είναι μέλος Δ.Ε.Π. ή Ε.ΔΙ.Π του Τμήματος. Αναλυτικότερα, ο ρόλος του/της περιλαμβάνει:

- την ενημέρωση για το αντικείμενο απασχόλησης των φοιτητών/τριών,
- τον έλεγχο της συνέπειας των φοιτητών/τριών στις υποχρεώσεις τους και αποτίμηση της συμμετοχής τους στην Πρακτική Άσκηση,
- τη συνεργασία στην επίλυση τυχόν προβλημάτων ερχόμενος σε επικοινωνία τόσο με τους/τις φοιτητές/τριες, όσο και με τους Φορείς Πρακτικής Άσκησης.

Στο πλαίσιο της εποπτείας, ο/η Επόπτης/τρια προβλέπεται να επισκέπτεται το χώρο Πρακτικής Άσκησης.

### **Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης Πρακτικής Άσκησης**

Το χρονοδιάγραμμα για την επιτυχή υλοποίηση της Πρακτικής Άσκησης διαρθρώνεται ως εξής:

- Η Γραμματεία Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος σε συνεργασία με τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος επικαιροποιούν τη λίστα με τις προσφερόμενες θέσεις και τους Φορείς υλοποίησης Πρακτικής Άσκησης.
- Ο/Η Επιστημονικά Υπεύθυνος/η της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος ενημερώνει σε ανοικτή συνάντηση τους/τις ενδιαφερόμενους/νες φοιτητές/τριες σχετικά με τη διαδικασία υλοποίησης της Πρακτικής Άσκησης καθώς και τις προσφερόμενες θέσεις.

- Η Γραμματεία Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος αποστέλλει στους φοιτητές, που δήλωσαν την Πρακτική Άσκηση ως μάθημα επιλογής στο τρέχον ακαδημαϊκό εξάμηνο και πληρούν τα κριτήρια επιλογής, την πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος μαζί με τη λίστα με τους προσφερόμενους Φορείς και την αίτηση δήλωσης Φορέων.
- Οι φοιτητές/τριες καλούνται να δηλώσουν με σειρά προτεραιότητας τρεις (3) Φορείς στους οποίους επιθυμούν να ασκηθούν.
- Οι φοιτητές/τριες μπορούν να δηλώσουν Φορείς, οι οποίοι δεν είναι καταχωρημένοι στη λίστα με τους συνεργαζόμενους φορείς του Τμήματος στο πλαίσιο της Πρακτικής Άσκησης. Η Γραμματεία Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος σε συνεργασία με τον/την Επιστημονικά Υπεύθυνο/η του Τμήματος θα πραγματοποιήσει επικοινωνία για την έναρξη συνεργασίας με τους συγκεκριμένους Φορείς, οι οποίοι δηλώθηκαν για πρώτη φορά από τους/τις φοιτητές/τριες.
- Ακολουθεί η αξιολόγηση των αιτήσεων, η κατανομή των φοιτητών/τριών στις διαθέσιμες θέσεις, ο ορισμός του αντίστοιχου Επόπτη Καθηγητή ανά φοιτητή: με τη βοήθεια της Γραμματείας, ο Επιστημονικά Υπεύθυνος αξιολογεί κατά πόσο οι φοιτητές που ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις και κατανέμει ανάλογα τις θέσεις. Η τελική απόφαση λαμβάνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος μετά την εισήγηση του/της Επιστημονικά Υπεύθυνου/ης. Για κάθε φοιτητή/τρια ορίζεται ένα μέλος Δ.Ε.Π. ή Ε.ΔΙ.Π. ως Επόπτης, ανάλογα με το αντικείμενο της θέσης.
- Ο/Η Επιστημονικά Υπεύθυνος/η της Πρακτικής Άσκησης σε συνεργασία με τη Γραμματεία του Τμήματος ενημερώνει τους συνεργαζόμενους Φορείς και τους πληροφορεί για τον/την Επόπτη/πτρια Καθηγητή/τρια.

Η ανωτέρω διαδικασία επαναλαμβάνεται στις αρχές του κάθε εξαμήνου.

- Ακολουθεί η υλοποίηση της Πρακτικής Άσκησης διάρκειας δύο (2) μηνών (σαράντα τεσσάρων (44) εργάσιμων ημερών). Η υλοποίηση γίνεται από τον/την ασκούμενο/η φοιτητή/ήτρια στο Φορέα που έχει οριστεί, υπό την επίβλεψη του Επόπτη από το Φορέα και σε συνεργασία με τον/την Επόπτη /πτρια μέλος Δ.Ε.Π. ή Ε.ΔΙ.Π..

### **Παραδοτέα Πρακτικής Άσκησης**

Με την ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης από τον/την φοιτητή/τρια ακολουθεί αξιολόγηση και βαθμολόγηση του/της φοιτητή/τρια από τον Φορέα, αλλά και του Φορέα από τον/την φοιτητή/τρια. Πιο συγκεκριμένα, για να θεωρηθεί ολοκληρωμένη η Πρακτική Άσκηση του/της φοιτητή/τριας, καλείται να καταθέσει τα κάτωθι παραδοτέα:

- Έντυπα που συμπληρώνονται από το Φορέα (έχουν διαμορφωθεί σχετικά έντυπα):
  - Βεβαίωση υλοποίησης Πρακτικής Άσκησης, συμπληρωμένη από τον νόμιμο εκπρόσωπο του Φορέα.
  - Έκθεση Επίδοσης Ασκούμενου/ης Φοιτητή/τριας, συμπληρωμένη από τον Επόπτη από την πλευρά του Φορέα.
- Έντυπα που συμπληρώνονται από τον/την φοιτητή/τρια (έχουν διαμορφωθεί σχετικά έντυπα):
  - Έκθεση Πεπραγμένων.
  - Ερωτηματολόγιο Αξιολόγησης Προγράμματος Πρακτικής Άσκησης.

Ο/Η ασκούμενος/η φοιτητής/τρια είναι υποχρεωμένος/η να υποβάλλει οποιαδήποτε επιπλέον παραδοτέα του ζητηθεί από τον/την Επιστημονικά Υπεύθυνο της Πρακτικής Άσκησης, ή από το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης, όπως π.χ. Παρουσιολόγιο, Απογραφικό Δελτίο έναρξης/λήξης κλπ.

- Βαθμολογία: ο/η Επόπτης/πτρια Καθηγητής/τρια, λαμβάνοντας υπ' όψιν την Έκθεση Επίδοσης του/της Φοιτητή/τριας, αποστέλλει τον τελικό βαθμό στη Γραμματεία και τον/την Επιστημονικά Υπεύθυνο/η της Πρακτικής Άσκησης.

Με το πέρας του Ακαδημαϊκού Έτους πραγματοποιείται η συνολική αξιολόγηση της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος με σκοπό τη καταγραφή στρατηγικών βελτίωσης της όλης διαδικασίας.

Για την συνολική αξιολόγηση της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος και την καταγραφή των στρατηγικών βελτίωσης ο/η Επιστημονικά Υπεύθυνος/η συντάσσει «τελική έκθεση πεπραγμένων και αξιολόγησης» λαμβάνοντας υπ' όψιν το συνολικό αριθμό των φοιτητών/τριών που ασκήθηκαν, τις απόψεις αλλά και τις επιδόσεις των φοιτητών αυτών σε συνδυασμό με την αξιολόγηση του θεσμού της Πρακτικής Άσκησης και τις προτάσεις βελτίωσης που καταθέτει ο/η Επόπτης/πτρια από την πλευρά του Φορέα. Η έκθεση αυτή υποβάλλεται από τον/την Επιστημονικά Υπεύθυνο/η στη Συνέλευση του Τμήματος.

### **Υποχρεώσεις Ασκούμενων**

Ο/η ασκούμενος/η φοιτητής/τρια θα πρέπει να ακολουθεί τους κανονισμούς ασφαλείας και εργασίας, όπως και κάθε άλλη ρύθμιση που ισχύει για το προσωπικό του Φορέα Πρακτικής Άσκησης. Αυθαίρετες απουσίες ή παράβαση των κανονισμών του εργασιακού χώρου μπορούν να οδηγήσουν στη διακοπή της Πρακτικής Άσκησης.



Στο πλαίσιο της Πρακτικής Άσκησης, ο/η ασκούμενος/η φοιτητής/τρια είναι υποχρεωμένος να υποβάλλει οποιαδήποτε στοιχείο/δικαιολογητικό του ζητηθεί από τον/την Επιστημονικά Υπεύθυνο/η της Πρακτικής Άσκησης, ή από το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης.

### **Ασφάλιση και Αποζημίωση Φοιτητών**

Οι φοιτητές/τριες κατά το χρόνο της Πρακτικής τους Άσκησης υπάγονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση του Ι.Κ.Α. κατά του κινδύνου του ατυχήματος σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού και δημοσίου τομέα. Η ασφαλιστική εισφορά του ασκούμενου ανέρχεται σε ποσοστό 1 % επί του Τ.Η. της 12<sup>ης</sup> ασφαλιστικής κλάσης του Ι.Κ.Α. Η ασφαλιστική εισφορά βαρύνει εξ' ολοκλήρου το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο ή τον εργοδότη και ύστερα από σχετική βεβαίωση του εργοδότη προς το Ι.Κ.Α.

Το Πανεπιστήμιο διερευνά όλες τις δυνατότητες για την εξεύρεση πόρων για την αποζημίωση των φοιτητών/τριών των εκάστοτε ασφαλιστικών εισφορών είτε από δημόσιες πηγές χρηματοδότησης είτε από εναλλακτικές πηγές. Η αποζημίωση αυτή καταβάλλεται πάντοτε μετά την ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης.

Στην περίπτωση που η αποζημίωση του φοιτητή καταβάλλεται από Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, το ύψος της καθορίζεται από τη Σύγκλητο μετά από εισήγηση του/της Ιδρυματικά Υπευθύνου/ης, ανάλογα με τους περιορισμούς και τον προϋπολογισμό του Επιχειρησιακού Προγράμματος.

Στην περίπτωση που η αποζημίωση του φοιτητή καταβάλλεται από το Φορέα Υποδοχής, τότε το ελάχιστο ύψος της καθορίζεται σύμφωνα με την τρέχουσα νομοθεσία.